

深圳连续第10年发布“控烟效果报告”

全面无烟法律公众支持度升至94%

文/图 羊城晚报记者 王俊
4月11日,深圳发布《<深圳经济特区控制吸烟条例>2023年度执行效果评估报告》(以下简称《2023报告》),由深圳市控烟工作联席会议办公室、市慢性病防治中心联合发布,共暗访了1508家场所,对1262名场所管理者和4303名公众进行问卷调查。这也是深圳连续10年对控烟条例执行效果进行评估。

禁烟标识张贴率网约车“拖后腿”

《2023报告》显示,十年间深圳持续推进控烟条例有效执行,各类场所的禁烟标识张贴合格率由2014年41.1%提升至96.6%,公众控烟条例知晓率明显提升。令人遗憾的是,网约车禁烟标识张贴率较低,仅有16.3%,与之形成鲜明对比的是,出租车张贴率达到了92.7%。对此,报告建议,对网约车加强行业监管,组织开展网约车司机控烟培训,统一印发规范的禁烟标识,亦可通过组织开展无烟网约车评选活动,提高司机控烟意识。《2023报告》显示,深圳控烟仍然存在“三大难”——网吧/游

艺厅、酒吧和歌舞厅。调查发现,上述场所所有烟点、烟味或违法吸烟现象的比例分别是45.2%、35.7%和33.8%,明显高于各类场所平均的16.6%。

建议加强楼梯走廊控烟巡查

《2023报告》显示,大部分受访公众认为场所吸烟情况明显减少或有所减少,达68.0%,仅6.8%认为场所吸烟情况有所增加。公众对禁烟效果最不满意的3个场所为酒吧/歌舞厅(73.5%)、网吧/游艺厅(67.4%)、餐饮(43.8%)。该报告对“现在吸烟者”进行的问卷调查显示,吸烟场所排名前3位的是吸烟点(70.0%)、家里(54.0%)和室外其他区域(48.9%)。

74.9%烟草使用者正减少吸烟

10年来,深圳开展一系列控烟执法“车轮战”,先后创下8个国内“首例”,开出首张向未成年人售烟的3万元罚单、首张针对网吧控烟不力的3万元罚单、首张针对违法吸烟者逃走的500元罚单、首张违法吸烟电子烟的罚单、首张电子烟实体店罚单,以及首次将电子烟加入禁烟标识,首先试点安装控烟“电子眼”等。《2023报告》显示,74.9%的现在烟草使用者正减少吸烟或尝试戒烟,65.5%的现在电子烟使用者正减少或尝试戒烟。《2023报告》显示,无论是场所管理者还是公众,均高度认同“每个人都享有无烟环境权利”,达到93.9%。尤其是公众对无烟法律的支持度十年来持续提升,由2014年全面无烟法律施行之初的81%提升至94.1%,创10年新高。报告建议持续推广新版控烟标识,提高公众对“别抽啦”智慧控烟小程序的知晓度,发挥社会监督作用,倡导和鼓励市民参与禁烟场所的建设和维护。通过该微信小程序,市民可扫码一键投诉,控烟志愿者将在后台受理、接单、到场督导并将反馈处理结果。



控烟意识在深圳已深入人心

大湾区大学获批省重点实验室

羊城晚报讯 近日,广东省科学技术厅官网发布关于2024年度省重点实验室项目立项通知,大湾区大学首次获批基础研究类省重点实验室——广东省动力系统与神经网络交叉研究重点实验室,标志着大学在学科建设和平台建设方面取得了新突破,也为学校主动融入国家重大战略布局,践行“大学+”协同创新模式提供了新舞台、新机遇。据悉,实验室将以数学基础学科为主要支撑,与计算机科学、脑科学、生物医学工程等领域交叉融合,探究脑数据复杂演化机理,构建多模态脑数据的脑疾病动力学系统模型,搭建脑疾病的辅助诊疗智慧平台,实现对脑疾病的演化机制解析、早期预警等,引领智慧医疗技术发展突破,服务“健康中国”战略。目前,大湾区大学正加紧推进校园建设,松山湖校区主体结构已全面封顶,滨海湾校区现场正进行场地平整及地基处理工作,一期工程用地面积约32.7万平方米,总建筑面积约18.5万平方米,软基处理工程最大深度约20米。据了解,软基工程结束后,项目预计将在2025年初启动一期工程主体建设,包括教室、学校行政办公用房、实验实训用房、师生生活用房、学生宿舍、食堂、后勤及附属用房、留学生生活用房、专家科研用房、高端人才研修用房、生活配套服务用房等校舍用房以及地下车库(含人防工程)与室外工程。(范彬彬)

中广核广西防城港核电站4号机组首次并网发电



羊城晚报讯 日前,中广核广西防城港核电站4号机组首次并网成功,标志着该机组具备发电能力,向着商业运行目标又迈出了关键一步。并网过程中,防城港核电站4号机组各项参数正常稳定,机组状态良好。后续将按计划执行一系列试验,进一步验证机组具备商业运行条件的各种性能,预计将于今年上半年实现高质量投产。作为我国西部地区首座核电站,防城港核电站一期工程两台机组已于2016年投入商业运行;二期工程3、4号机组为“华龙一号”示范工程,其中我国西部地区首台“华龙一号”——防城港核电站3号机组已于2023年3月25日投产发电,首循环安全可靠运行,2023年度能力因子达98.2%,创国内三代堆最优纪录。据悉,防城港核电站三台在运机组累计上网电量已超1200亿千瓦时,与同等规模的燃煤电站相比,等效减少标煤消耗超3624万吨,减少二氧化碳排放量约9888万吨,相当于种植了27万公顷森林,对助力我国实现“双碳”目标、构建新型能源体系,优化广西能源结构、助力广西经济社会高质量发展具有重要意义。中国广核集团总部位于广东省深圳市,是由国务院国有资产监督管理委员会控股的中央企业。截至2024年1月,中广核在运在建清洁能源总装机超过1亿千瓦。文/图 蒋佳元 朱丹

广东以色列理工学院吉祥物雕塑揭幕

以小博大的“广蚁”来啦

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员李敬摄影报道:4月11日上午,广东以色列理工学院(以下简称“广以”)吉祥物“广蚁”雕塑揭幕仪式在该校南校区图书馆前举行,中国科学院院士、广东以色列理工学院校长龚新高和2011年诺贝尔化学奖获得者、以色列理工学院教授·谢赫特曼等中外嘉宾出席活动并为“广蚁”雕塑揭幕。作为我国第一所引进以色列优质高等教育资源的具有独立法人资格的中外合作大学,广以于2016年由教育部批准正式设立。在七年多的办学中,广以引进、消化、融合了以色列理工学院的优质教育资源,为该校师生提供丰富的学习资源和先进的科研环境,不断激励着广以人敢质疑、敢挑战、敢梦想、敢行动。“我们深知,一所优秀的理工科大学,不仅要在硬件上精益求精,也要在校园文化建设上深耕细作。”龚新高在揭幕仪式上介绍

说,蚂蚁勤奋坚韧,百折不挠,勇于探索、善于合作,以小博大,正是理工人精神的完美代言。蚂蚁虽小,却能移山,每个人的努力和智慧汇聚起来,就能创造出无限可能。以“广蚁”代言广以,正是为了创新、合作、拼搏的精神在此焕发光芒,激励每一位广以人不断追求卓越,勇攀学术高峰。“广蚁”这座雕塑不仅是对广以校园文化的献礼,也彰显了每一位参与者对于创新精神的不懈追求。”龚新高表示。据广以副校长林丹明介绍,“广蚁”吉祥物的设计富有深意和想象力。广以倡导的正是蚂蚁精神——勤奋学习、智慧创新、团结协作,以小博大,最终成就非凡。今后,这座雕塑将作为广以校园文化的载体,屹立于校园图书馆这个汇集知识与求学热望的殿堂之前,陪伴广以人在学习科研中攻坚克难、探索未知,不断超越,成为广以的新名片、新地标。



广以吉祥物“广蚁”亮相

乡村振兴第一线

韶关河北村独辟蹊径发展盆景种植产业 新花样! 地里“种石头”

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 杨瑞莲 杨兰

从普通的花木盆景到“种出”造型奇特的附石盆景,在韶关始兴县太平镇河北村,溪边树花木盆景产业园把小小盆景种出了“新花样”。树、石结合不仅让花木盆景附加值增高,也为当地盆景种植产业开辟了一条径。



一块块附着树苗的石头已经种在了土里

老板带着工人下地“种石头”

这两天,天空终于放晴,河北村溪边树花木盆景产业园里也出了新鲜事,老板领着工人开始在地里种石头了。如果不是亲眼所见,谁也想想不到,一筐筐的石头竟然要被种在土里。

来到溪边树花木盆景产业园,记者看到,工人们在一边挖地,基地负责人林慧君挖好一条沟后,工人就把一块块石头整齐地种下去,而这些石头上都被固定了一颗棵小树苗。林慧君向记者介绍,“种石头”的第一步是要先把树苗附植在石头缝隙里。只见林慧君夫妻俩配合默契,一人把一棵幼小的树苗附植在石头上,将枝干盘曲在石头缝里,只留出根系,一人将树苗固定好,就可以拿去地里种植了。“今年我们开始附石种植的是椰榆,接下来我们还会附植金

豆。现在是春天,这段时间植物生长迅速,而且成活率比较高,我们正在赶季节种植,大概要种几千块石头下去。”林慧君说。

树苗石头共生展示 树根之美

记者看到,去年种下的石头,树苗与石头共生,苗木都露出了勃勃生机。林慧君介绍说,这些种下去的称为附石盆景,它是将树木、山石巧妙地结合为一体的盆景形式,让枝干盘曲在石上生长,充分展示根之美,展现树石结合的巧妙和树性顽强生长的生命力。一盆一世界,从石头和树叶中展现的雅致,别具一格。据介绍,这也是近年来特别受欢迎的一种盆景模式。林慧君说,在进行附石种植的时候,首先要选到适合做附石种植的石头,石头漂亮,稍微造点型就很好看。附石盆景因为有时来运转”的寓意,所以很受

市场欢迎。

吸引关注希望带动 产业发展

林慧君介绍说,他们从去年开始规模性地种植附石盆景,经过一年时间的摸索,渐渐掌握了附石盆景的生长特点和管理操作,以及适合附石的树种,今年会更大力度地投入附石盆景的生产。溪边树花木盆景产业园的发展也吸引了不少当地盆景爱好者的关注,他们愿意到这里与林慧君交流学习。盆景爱好者吴昊明说,他是月季种植爱好者,经常来溪边树花木盆景产业园这里交流学习,他也想把月季发展成微型盆景,让它更好地装点人们的生活。林慧君希望自己创立的产业园能带动产业发展,把河北村打造成盆景村,带动更多的人加入其中,为乡村振兴尽一份绵力。

全国青年发展型城市主题宣讲首场活动在佛山举行

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员邓思玉报道:4月11日,全国青年发展型城市主题宣讲的首场活动在佛山新城举行。佛山作为全国首批青年发展型城市建设试点,不断完善工作机制,“城市对青年更友好,青年在城市更有为”格局基本成型。活动现场,4位来自不同领域的青年代表分享了在佛山安居乐业、奋发有为,与城市“双向奔赴”的经历。中科院农生生物创始人陈贤帅回忆了从农创客到创业者创业的经历。在佛山全生命周期的政策支持、创业资金补贴、科技园区配套服务等各项扶持下,他的企业研发出打破国外垄断的植体,成为该领域的独角兽企业、位居全球牙种植体竞争力前十。港澳青年代表邓嘉欣从浙江大学毕业后,来到佛山开启网络编辑生涯。在她笔下和镜头中,佛山是一片逐梦青年的创业热土,有广阔市场和前景。2021年,她辞职创立传媒公司,在佛山港澳青年创业孵化基地和政府针对大湾区青年的系列创业政策的帮助下,初创公司在艰难起步之时有了支撑,她得以继续从事热爱的传媒事业,让佛山青年城市形象传播的“好声音”越唱越响。在活动中,团中央维护青少年权益部部长岳伟发布了“开发生育政策数字化应用场”创新案例,佛山、贵阳、南通、银川4个城市均利用了大数据和网络平台,建设青年普惠性项目,为青年提供便捷、高效的线上综合服务。最后,活动现场以点亮心愿形式,启动了“佛山市2024年服务青年发展十大实事”,点亮了青年们的美好愿望。

厦门国际银行股份有限公司珠海分行与广州广永投资管理有限公司 债权转让暨债务催收联合公告

债权转让暨债务催收联合公告 根据广州资产管理有限公司、宁波金融资产管理有限公司、广州国银松赢咨询服务合伙企业(有限合伙)达成的相关债权转让协议...

关于东新高速新联互通、崧山收费站、张松立交等立交匝道实施交通管制的通告 为进一步提升服务水平,我司计划对东新高速新联互通、崧山收费站、张松立交等部分匝道进行路面维修施工...

羊城晚报·分类广告 上门广告服务代理: 洪洪广告: 020-87566523, 13622244208